
บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
การศึกษาพฤตกิรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัด

เชียงใหม มีวตัถุประสงคของการศึกษาเพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของ
ผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม เคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลคือ แบบสอบถาม 
สอบถามจากผูท่ีมีอายุต้ังแต 15 ปข้ึนไป ท่ีเคยใชบริการจากรานขายยา และอาศัยอยูในเขตอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม โดยวิธีการเลือกตัวอยางแบบตามความสะดวก (Convenience Sampling) 
จํานวน 400 ราย วิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซ่ึงไดแก ความถ่ี 
(Frequency) รอยละ (Percentage) และคาเฉล่ีย (Mean) 
 
1. สรุปผลการศึกษา 
 
 แบงการสรุปผลการศึกษาออกเปน 3 สวน คือ  

สวนท่ี 1  ขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคโดยรวม  
สวนท่ี 3  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอายุ 

ระดับการศึกษา และรายไดตอเดือน  
โดยสามารถอธิบายรายละเอียดในแตละสวนได ดังนี ้
 
สวนท่ี 1  ขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบัน

ของผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม จํานวน 400 คน แบงเปนเพศหญิง รอยละ 65 และเพศ
ชาย รอยละ 35 สวนใหญมีอายุ 25 – 34 ป รอยละ 50.25  รองลงมาไดแก อายุ 35 – 44 ป รอยละ 
16.75  และอายุ  15 – 24 ป รอยละ 16.50  มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด รอยละ 48.25 
รองลงมาไดแก ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 12.75  และระดับปวส. รอยละ 11.00 สวนใหญ
มีสถานภาพโสด รอยละ 62.25 รองลงมา ไดแก สถานภาพสมรส รอยละ 33.00 และสถานภาพ
หมาย/หยา รอยละ 4.75 สวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 60.50 รองลงมาไดแก 
อาชีพนักเรียน/นักศึกษา และอาชีพอิสระ รอยละ 8.25 เทากัน และอาชีพรับราชการ รอยละ 8.00 มี
รายได 5,001 – 10,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 33.50 รองลงมามีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท และรายได 
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15,000 – 20,000 บาท รอยละ 13.25 เทากัน และรายได 10,001 – 15,000 บาทตอเดือน รอยละ 13.00 
ตามลําดับ 

 
สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคโดยรวม 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรคมากท่ีสุด รอยละ 

95.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือสินคาประเภทผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 
59.25 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และสินคาประเภทอุปกรณทางการแพทย รอยละ 51.00 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ  

ความถ่ีในการซื้อสินคาจากรานขายยา พบวา สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือมากเปน
อันดับท่ี 1 ไดแกสินคาประเภทยารักษาโรค รองลงมา อันดับท่ี 2 คือ ผลิตภัณฑเสริมอาหาร และ
อันดับท่ี 3 คือ เวชภณัฑท่ีผลิตจากสมุนไพร  

คาใชจายในการใชบริการจากรานขายยาเฉล่ียตอคร้ัง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจาย
ในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังเปนจํานวนเงิน 100 – 250 บาทมากท่ีสุด รอยละ 47.50 รองลงมาคือ
คาใชจาย 251 – 500 บาท รอยละ 26.75 และคาใชจายตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 17.50 ตามลําดับ 

วัตถุประสงคในการใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคใน
การตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 88.75 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 57.50 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และตองการคําแนะนําเกีย่วกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 32.75 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 

วัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยาเพื่อใคร พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือ
สินคาเพื่อตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 86.25 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ เพื่อคนใน
ครอบครัว รอยละ 65.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และเพื่อเพื่อน รอยละ 10.75 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา พบวา บุคคลท่ีมีสวนชวย
ผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ การตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 75.50 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ เภสัชกร รอยละ 52.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และคน
ในครอบครัว รอยละ 31.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดบั 

วันท่ีใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการจากรานขายยา วนัจันทร 
- ศุกร มากท่ีสุดรอยละ 39.75 รองลงมาคือวันเสาร - อาทิตย รอยละ 36.50 และแลวแตโอกาส รอย
ละ 23.75 ตามลําดับ  
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เวลาท่ีใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการจากรานขายยา เวลา 
17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 35.00 รองลงมาคือ 19.01 – 21.00 น. รอยละ 16.00 และเวลา
อ่ืนๆ รอยละ 13.75 ตามลําดับ  

ความถ่ีในการใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการใชบริการ
จากรานขายยา 1 – 2 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 52.50 รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอย
ละ 33.50 และ 3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 11.25 ตามลําดับ 

รูปแบบของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการจากราน
ขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 56.25 รองลงมาคือรานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) รอยละ 29.25 และอ่ืนๆ รอยละ 14.50 ตามลําดับ 

แหลงของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการจากรานขาย
ยาบริเวณใกลท่ีพักอาศัยมากท่ีสุด รอยละ 83.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ
บริเวณตลาด รอยละ 63.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และบริเวณใกลท่ีทํางาน รอยละ 53.00 
ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดบั 

ความถ่ีของแหลงในการเลือกใชบริการ พบวา แหลงท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ
เปนอันดับท่ี 1 ไดแก บริเวณใกลท่ีพักอาศัย รองลงมาเปนอันดับท่ี 2 คือ บริเวณตลาด และอันดับท่ี 
3 คือ บริเวณใกลท่ีทํางาน  

กรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา พบวา กรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามใชบริการมากที่สุด 
คือใชบริการเม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ รอยละ 68.50 รองลงมาคือ ใชบริการเม่ือตองการยา/
เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 20.75 และใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 9.50 ตามลําดับ 

ขอมูลท่ีตองการกอนการเลือกใชบริการจากรานขายยา พบวา ขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ตองการกอนการเลือกใชบริการมากท่ีสุด คือ ขอมูลเกี่ยวกับการมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา 
รอยละ 65.25 รองลงมาคือ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอยละ 63.75 และราคาของสินคา รอยละ 
46.50 ตามลําดับ 

ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานขายยาท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก การมกีารให
คําแนะนํา ปรึกษาเกีย่วกับการใชยา และปญหาดานสุขภาพ (4.47 คะแนน) คุณภาพของสินคา (4.41 
คะแนน) การใหบริการของเภสัชกรและพนักงาน (4.37 คะแนน) การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (4.32 คะแนน) ความสะอาดของราน (4.31 คะแนน) ราคาเหมาะสม (4.25 คะแนน) 
ความสวางของราน (4.07 คะแนน) ใกลท่ีพักอาศัย (3.96 คะแนน) มีการแนะนําสินคาจากเภสัชกร/
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พนักงานขาย (3.83 คะแนน) ใกลท่ีทํางาน (3.75 คะแนน) การมีสินคาหลากหลาย (3.70 คะแนน) 
และการมีท่ีจอดรถสะดวก (3.65 คะแนน)  

ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานขายยาท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก ช่ือเสียงของ
ราน (3.44 คะแนน) การมีบริการตรวจวัดความดันโลหิต (3.39 คะแนน) มีการแจกแผนพับท่ี
เกี่ยวกับโรคและการดูแลสุขภาพ (3.33 คะแนน) การมีบริการตรวจวดัระดับน้ําตาลในเลือด (3.31 
คะแนน) การมีบริการชั่งน้ําหนัก วัดสวนสูง (3.27 คะแนน) การมีสวนลด (3.26 คะแนน) การมี
สินคาตัวอยางใหทดลอง (3.26 คะแนน) การมีบริการตรวจวดัมวลกระดูก (3.23 คะแนน) การ
ตกแตงราน (3.18 คะแนน) ขนาดของราน (3.12 คะแนน) การโฆษณารานทางส่ือตางๆ เชน วิทยุ 
หนังสือพิมพทองถ่ิน (2.89 คะแนน) มีการสมัครเปนสมาชิกของราน (2.84 คะแนน) และมีการรับ
ปรึกษาทางโทรศัพท (2.81 คะแนน)  

ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกรานขายยาท่ีมีความสําคัญนอย ไดแก การชาํระเงินดวย
บัตรเครดิตได (2.43 คะแนน)  

ระดับความสําคัญของปจจัยตางๆ พบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปน
อันดับท่ี 1 ไดแกคุณภาพของยา/เวชภณัฑ รองลงมาเปนอันดับท่ี 2 คือ การใหบริการของเภสัชกร 
และพนกังาน และอันดับท่ี 3 คือ ราคา  

ความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความ รูสึกพอใจ 
มากท่ีสุด รอยละ 50.25 รองลงมาคือ รูสึกคอนขางพอใจ รอยละ 43.50 และรูสึกคอนขางไมพอใจ 
รอยละ 6.00 ตามลําดับ และ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูสึกคอนขางไมพอใจ และไม
พอใจ จะเลือกทางเลือกในการ ไปรานใหม มากท่ีสุด รอยละ 60.00 รองลงมาคือ ไปคลินิก รอยละ 
24.00 และไปโรงพยาบาล รอยละ 16.00 ตามลําดับ  

การเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นท่ี
จะเลือกใชบริการจากรานขายยารานเดิมท่ีเคยไป โดย อาจจะเลือก มากที่สุด รอยละ 51.25 รองลงมา
คือ เลือกอยางแนนอน รอยละ 37.75 และอาจจะไมเลือก รอยละ 10.25 ตามลําดับ  

การแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไป พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นท่ีจะแนะนําใหบุคคลอ่ืนเลือกใชบริการจากรานขายยารานเดิมท่ีเคยไป โดย อาจจะแนะนํา 
มากท่ีสุด รอยละ 55.75 รองลงมาคือ แนะนําอยางแนนอน รอยละ 28.00 และอาจจะไมแนะนํา รอย
ละ 15.50 ตามลําดับ 

ปญหาท่ีพบจากการใชบริการจากรานขายยา พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา ดาน
ราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 61.50 รองลงมาคือ การใหบริการของเภสัชกร และพนกังาน ไม
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สุภาพ หรือไมเต็มใจ รอยละ 48.00 และสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ รอยละ 45.75 
ตามลําดับ 
 

สวนท่ี 3  ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอายุ 
ระดับการศึกษา และรายไดตอเดือน  

 
3.1 พฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอายุ 
 จากการศึกษาพบวา ผูบริโภค ท่ีมีอายุ 15 – 24 ป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มาก
ท่ีสุด มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคใน
การตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจาก
รานขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใช
บริการจากรานขายยาในวันจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใช
บริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการจากรานขายยาแบบ เจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอน
การเลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด โดยสวนใหญ
แลวมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขาย
ยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาที่เคยไปดวย สวนปญหา
จากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากที่สุด  

ผูบริโภคท่ีมีอายุ 25 – 34 ป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายในการ
ซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/
ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง และ
มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการจากรานขายยา แลวแต
โอกาส แตในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถี่ในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอ
เดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบ เจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกล
ท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความ
ตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลวมีความรูสึกพอใจ หลัง
การใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และ
อาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจาก
รานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  
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ผูบริโภคท่ีมีอายุ 35 – 44 ป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายในการ
ซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/
ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง และ
มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวัน
จันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอ
เดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบ เจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกล
ท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความ
ตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดยสวนใหญมีความรูสึก
คอนขางพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ี
เคยไปอีก และอาจจะแนะนาํบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการ
ใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีอายุ 45 – 54 ป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายในการ
ซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   251 – 500 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/
ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง และ
มีเภสัชกรเปนบุคคลท่ีชวยในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา มีการเลือกใชบริการจาก
รานขายยาในวันเสาร – อาทิตย ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการ
เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบ เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดย
สวนใหญมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหเลือกใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไปอยางแนนอน และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวน
ปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายในการ
ซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   251 – 500 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/
ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือคนใน
ครอบครัว และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการจากราน
ขายยาในวนัจนัทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถี่ในการใชบริการเฉล่ีย 1 
– 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญเลือกใชบริการรานขายยาแบบ เจาของคนเดียว (Sole Ownership) มาก
ท่ีสุด ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการเลือกใช
บริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ ราคาของสินคาการ มากท่ีสุด โดยสวนใหญมีความรูสึกพอใจ 
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หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และ
อาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจาก
รานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  
 ดังแสดงในตารางท่ี 76 
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ตารางที่ 76 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

สินคาที่ผูบริโภค
เคยซื้อจาก 
รานขายยา 

1. ยารักษาโรค (96.97%) 
2. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
(60.61%) 
3. อุปกรณทางการแพทย 
(40.91%) 

1. ยารักษาโรค (94.03%) 
2. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
(48.26%) 
3. เวชภัณฑที่ผลิตจาก
สมุนไพร (41.79%) 

1. ยารักษาโรค (97.01%) 
2. เวชภัณฑที่ผลิตจาก
สมุนไพร (65.67%) 
3. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
(62.69%) 

1. ยารักษาโรค (95.56%) 
2. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
(88.89%) 
3. อุปกรณทางการแพทย 
(80.00%) 

1. ยารักษาโรค (100.00%) 
2. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร และ
อุปกรณทางการแพทย 
(85.71%) 
3. เวชภัณฑที่ผลิตจากสมุนไพร 
(47.62%) 

คาใชจายในการ
ใชบริการจาก 
รานขายยาเฉลี่ย 
ตอครั้ง (บาท) 

1. 100 - 250 บาท 
(40.91%) 
2. 251 - 500 บาท 
(30.30%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(21.21%) 

1. 100 - 250 บาท (55.72%) 
2. 251 - 500 บาท (21.39%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(16.42%) 

1. 100 - 250 บาท (32.84%) 
2. ต่ํากวา 100 บาท (31.34%) 
3. 251 - 500 บาท (19.40%) 

1. 251 - 500 บาท (46.47%) 
2. 100 - 250 บาท (44.49%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท และ 501 
- 1,000 บาท (4.44%) 

1. 251 - 500 บาท (47.62%) 
2. 100 - 250 บาท (42.86%) 
3. 1,501 - 2,000 บาท (9.52%) 
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อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

วัตถุประสงคใน
การเลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(87.88%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (45.45%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา 
(36.36%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(85.88%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (47.26%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา 
(24.38%) 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรคจากการเจ็บปวย/ไดรับ
อุบัติเหตุ (92.54%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุง
รางกาย (67.16%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (38.81%) 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรคจากการเจ็บปวย/ไดรับ
อุบัติเหตุ (97.78%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุง
รางกาย (88.89%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (53.33%) 

1. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุง
รางกาย (95.24%) 
2. ตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรคจากการเจ็บปวย/ไดรับ
อุบัติเหตุ (90.48%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (38.10%) 

วัตถุประสงคใน
การเลือกใช

บริการจากราน
ขายยาเพื่อใคร 

1. ตนเอง (86.36%) 
2. คนในครอบครัว 
(54.55%) 
3. เพื่อน (12.12%) 

1. ตนเอง (85.07%) 
2. คนในครอบครัว 
(60.70%) 
3. เพื่อน (7.46%) 

1. ตนเอง (92.54%) 
2. คนในครอบครัว 
(67.16%) 
3. เพื่อน (38.81%) 

1. ตนเอง (95.56%) 
2. คนในครอบครัว 
(71.11%) 
3. เพื่อน (22.22%) 

1. คนในครอบครัว (95.24%) 
2. ตนเอง (90.48%) 
3. เพื่อน (4.76%) 
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อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

บุคคลที่ชวยใน
การตัดสินใจ
เลือกใชบริการ
จากรานขายยา 

1. ตนเอง (69.70%) 
2. เภสัชกร (45.45%) 
3. คนในครอบครัว 
(40.91%) 

1. ตนเอง (75.12%) 
2. เภสัชกร (46.77%) 
3. คนในครอบครัว 
(21.39%) 

1. ตนเอง (76.12%) 
2. เภสัชกร (55.22%) 
3. คนในครอบครัว 
(29.85%) 

1. เภสัชกร (84.44%)  
2. ตนเอง (73.33%) 
3. คนในครอบครัว 
(37.78%) 

1. ตนเอง (100.00%) 
2. คนในครอบครัว (80.95%) 
3. เภสัชกร (57.14%) 

วันที่เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. วันจันทร - ศุกร 
(40.91%) 
2. วันเสาร-อาทิตย 
(36.36%) 
3. แลวแตโอกาส (22.73%) 

1. แลวแตโอกาส (34.33%) 
2. วันเสาร-อาทิตย (33.33%) 
3. วันจันทร - ศุกร (32.34%) 

1. วันจันทร - ศุกร (50.75%) 
2. วันเสาร-อาทิตย (38.81%) 
3. แลวแตโอกาส (10.45%) 

1. วันเสาร-อาทิตย (48.89%) 
2. วันจันทร - ศุกร (44.44%) 
3. แลวแตโอกาส (6.67%) 

1. วันจันทร - ศุกร (61.90%) 
2. วันเสาร-อาทิตย (33.33%) 
3. แลวแตโอกาส (4.76%) 

เวลาที่เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. 17.01-19.00 น. 
(28.79%) 
2. แลวแตโอกาส (21.21%) 
3. 13.01 - 15.00 น. และ 
19.01 - 21.00 น. (10.61%) 

1. 17.01-19.00 น. (37.81%) 
2. 19.01-21.00 น. (20.90%) 
3. แลวแตโอกาส (17.41%) 

1. 17.01-19.00 น. (28.36%) 
2. 10.01-12.00 น. (13.43%) 
3. 12.01 - 13.00 น. และ
19.01 - 21.00 น. (11.94%)  

1. 17.01-19.00 น. (37.78%) 
2. 13.01-15.00 น. (24.44%) 
3. 19.01-21.00 น. (13.33%) 

1. 17.01-19.00 น. (42.86%) 
2. 12.01-13.00 น. (23.81%) 
3. 10.01-12.00 น. (14.29%) 
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อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

ความถี่ในการใช
บริการจาก 
รานขายยา 

(ครั้งตอเดือน) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(62.12%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(24.24%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(9.09%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(49.25%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(43.28%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน (5.47%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(46.27%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(34.33%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(16.42%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(55.56%) 
2. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(35.56%) 
3. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(8.89%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน (66.67%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(19.05%) 
3. 5-6 ครั้งตอเดือน (9.56%) 

รูปแบบของ 
รานขายยา 

1. รานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) 
(50.00%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) (37.88%) 
3. แลวแตสะดวก 
(12.12%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคน
เดียว (Sole Ownership) 
(51.24%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) (27.36%) 
3. แลวแตสะดวก (21.39%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคน
เดียว (Sole Ownership) 
(70.15%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) (20.90%) 
3. แลวแตสะดวก (8.96%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคน
เดียว (Sole Ownership) 
(60.00%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) (40.00%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคน
เดียว (Sole Ownership) 
(71.43%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) (23.81%) 
3. แลวแตสะดวก (4.76%) 
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อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

แหลงของ 
รานขายยา 

1. ใกลที่พักอาศัย (86.36%) 
2. บริเวณตลาด (57.58%) 
3. ใกลที่ทํางาน (39.39%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (81.09%) 
2. บริเวณตลาด (63.18%) 
3. ใกลที่ทํางาน (50.75%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (77.61%) 
2. บริเวณตลาด (76.12%) 
3. ใกลที่ทํางาน (59.70%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (95.56%) 
2. ใกลที่ทํางาน (64.44%) 
3. ในไฮเปอรมารท 
(57.78%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (95.24%) 
2. ใกลที่ทํางาน และ ใน
ไฮเปอรมารท (71.43%) 
3. บริเวณตลาด (61.90%) 

กรณีที่เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ (74.24%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑ
เก็บสํารองไวใช (13.64%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา (7.58%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ (70.65%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑ
เก็บสํารองไวใช (23.88%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา (5.47%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ (62.69%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑ
เก็บสํารองไวใช (25.37%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา (10.45%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ (71.11%) 
2. ใชบริการอยางตอเนี่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา (22.22%) 
3. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑ
เก็บสํารองไวใช (6.67%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ (42.86%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑเก็บ
สํารองไวใช (28.57%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา (23.81%) 
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อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

ประเภทของ
ขอมูลที่ตองการ 
กอนการเลือกใช
บริการจาก 
รานขายยา 

1. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (71.21%) 
2. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา (54.55%) 
3. ราคาของสินคา 
(43.94%) 

1. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (73.13%) 
2. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (64.68%) 
3. ราคาของสินคา (37.81%) 

1. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (64.18%) 
2.  คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย และราคาของสินคา 
(44.78%) 
3. สถานที่ตั้งของราน 
(34.33%) 

1. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (86.67%) 
2. ราคาของสินคา (82.22%) 
3. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (48.89%) 

1. ราคาของสินคา (66.67%) 
2. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (61.90%) 
3. อัธยาศัยของพนักงานขาย 
(57.14%) 

ความรูสึกหลัง
การใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. พอใจ (59.09%) 
2. คอนขางพอใจ (34.85%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(4.55%) 

1. พอใจ (47.76%) 
2. คอนขางพอใจ (46.77%) 
3. คอนขางไมพอใจ (5.47%) 

1. คอนขางพอใจ (46.27%) 
2. พอใจ (44.78%) 
3. คอนขางไมพอใจ (8.96%) 

1. พอใจ (53.33%) 
2. คอนขางพอใจ (42.22%) 
3. คอนขางไมพอใจ (4.44%) 

1. พอใจ (57.14%) 
2. คอนขางพอใจ (33.33%) 
3. คอนขางไมพอใจ (9.52%) 

การเลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา
เดิมที่เคยไป 

1. อาจจะเลือก (46.97%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(39.39%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(10.61%) 

1. อาจจะเลือก (55.72%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(34.33%) 
3. อาจจะไมเลือก (9.45%) 

1. อาจจะเลือก (44.78%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(41.79%) 
3. อาจจะไมเลือก (13.43%) 

1. เลือกอยางแนนอน 
(48.89%) 
2. อาจจะเลือก (46.67%) 
3. อาจจะไมเลือก (4.44%) 

1. อาจจะเลือก (52.38%) 
2. เลือกอยางแนนอน (28.57%) 
3. อาจจะไมเลือก (19.05%) 
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ตารางที่ 76 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอาย ุ(ตอ) 
 

อายุ 

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55 ปขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=66)  (N=201) (N=67) (N=45) (N=21) 

การแนะนํา 
บุคคลอื่น 

ใหใชบริการจาก
รานขายยาเดิมที่

เคยไป 

1. อาจจะแนะนํา (53.03%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(28.79%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(16.67%) 

1. อาจจะแนะนํา (62.19%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(24.38%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(12.44%) 

1. อาจจะแนะนํา (44.78%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(34.33%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(20.90%) 

1. อาจจะแนะนํา (53.33%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(28.89%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(17.78%) 

1. อาจจะแนะนํา (42.86%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(38.10%) 
3. อาจจะไมแนะนํา (19.05%) 

ปญหาที่พบจาก
การใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(60.61%) 
2. สถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใชบริการ 
(51.52%) 
3. การใหบริการของเภสัช
กรและพนักงานไมสุภาพ
หรือไมเต็มใจ (46.97%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(58.71%) 
2.  การใหบริการของเภสัช
กรและพนักงานไมสุภาพ
หรือไมเต็มใจ (46.27%) 
3. สถานที่ตั้งรานไมสะดวก
ในการใชบริการ (44.28%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(61.19%) 
2. การใหบริการของเภสัชกร
และพนักงานไมสุภาพ
หรือไมเต็มใจ และยา/
เวชภัณฑไมมีคุณภาพ 
(49.25%) 
3. สถานที่ตั้งรานไมสะดวก
ในการใชบริการ (35.82%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(77.78%) 
2. ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ 
(66.67%) 
3. การใหบริการของเภสัชกร
และพนักงานไมสุภาพ
หรือไมเต็มใจ และสถาน
ที่ตั้งรานไมสะดวกในการใช
บริการ (57.78%) 

1. ราคาไมเหมาะสม (57.14%) 
2. สถานที่ตั้งรานไมสะดวกใน
การใชบริการ (47.62%) 
3. การใหบริการของเภสัชกร
และพนักงานไมสุภาพหรือไม
เต็มใจ และยา/เวชภัณฑไมมี
คุณภาพ (42.86%) 
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จากการศึกษาพบวา ผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา เคยซ้ือสินคา
ประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 
250 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวน
ใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา ดวย
ตนเอง มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวนัจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มาก
ท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยา
แบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ี
จําหนาย มากที่สุด โดยสวนใหญแลวมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลให
อาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจาก
รานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไม
เหมาะสม มากที่สุด  

ผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการ
จากรานขายยาในวนัจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการ
เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูบริเวณตลาด มีการใชบริการกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ กอนการเลือกใช
บริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดยสวนใหญ
แลวมีความรูสึกคอนขางพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจาก
รานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวน
ปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  
ผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มีคาใชจายใน
การซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง 
และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันเสาร – อาทิตย ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ัง
ตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยู
ใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความ
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ตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมเีภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลวมีความรูสึก
พอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป
อีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใช
บริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  
ผูบริโภคท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการ
จากรานขายยาในวนัจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการ
เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดย
สวนใหญแลวมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหเลือกใชบริการ จากราน
ขายยาเดิมท่ีเคยไปอีกอยางแนนอน และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไป
ดวย สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ดังแสดงในตารางท่ี 77 
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ตารางที่ 77 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถม-มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี พฤติกรรม 

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35) 

สินคาที่ผูบริโภคเคย
ซื้อจากรานขายยา 

1. ยารักษาโรค (88.61%) 
2.เวชภัณฑที่ผลิตจากสมุนไพร 
(55.70%) 
3.  ผลิตภัณฑเสริมอาหาร (41.77%) 

1. ยารักษาโรค (96.77%) 
2.เวชภัณฑที่ผลิตจากสมุนไพร 
(68.82%) 
3.  ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
(60.22%) 

1. ยารักษาโรค (96.89%) 
2. ผลิตภัณฑเสริมอาหาร (64.25%) 
3. อุปกรณทางการแพทย (57.51%) 

1. ยารักษาโรค (100.00%) 
2. อุปกรณทางการแพทย (71.43%) 
3.  ผลิตภัณฑเสริมอาหาร (68.57%) 

คาใชจายในการใช
บริการจากรานขายยา 
เฉลี่ยตอครั้ง (บาท) 

1. 100 - 250 บาท (48.10%) 
2. ต่ํากวา 100 บาท (30.38%) 
3. 251 - 500 บาท (20.25%) 

1. 100 - 250 บาท (47.31%) 
2. 251 - 500 บาท (22.58%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท (15.05%) 

1. 100 - 250 บาท (48.70%) 
2. 251 - 500 บาท (30.05%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท (13.47%) 

1. 100 - 250 บาท (40.00%) 
2. 251 - 500 บาท (34.29%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท (17.14%) 

วัตถุประสงคในการ
เลือกใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค
จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(83.54%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุง
รางกาย (54.43%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (30.38%) 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค
จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(89.25%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุง
รางกาย (60.22%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (37.63%) 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค
จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(89.64%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย 
(55.96%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (33.68%) 

1. ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค
จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(94.29%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย 
(65.71%) 
3. ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับ
สุขภาพ/การใชยา (20.00%) 
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ระดับการศึกษา 

ประถม-มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี พฤติกรรม 

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35) 

วัตถุประสงคในการ
เลือกใชบริการ 
จากรานขายยา 

เพื่อใคร 

1. ตนเอง (79.75%) 
2. คนในครอบครัว (45.57%) 
3. เพื่อน (11.39%) 

1. ตนเอง (82.80%) 
2. คนในครอบครัว (72.04%) 
3. เพื่อน (22.58%) 

1. ตนเอง (88.08%) 
2. คนในครอบครัว (68.39%) 
3. เพื่อน (6.74%) 

1. ตนเอง (100.00%) 
2. คนในครอบครัว (71.43%) 

บุคคลที่ชวยในการ
ตัดสินใจเลือกใช 

บริการจากรานขายยา 

1. ตนเอง (72.15%) 
2. เภสัชกร (37.97%) 
3. คนในครอบครัว (29.11%) 

1. ตนเอง (68.82%) 
2. เภสัชกร (53.76%) 
3. คนในครอบครัว (26.88%) 

1. ตนเอง (79.79%) 
2. เภสัชกร (56.48%) 
3. คนในครอบครัว (32.64%) 

1. ตนเอง (77.14%) 
2. เภสัชกร (62.86%) 
3. คนในครอบครัว (37.14%) 

วันที่เลือกใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. วันจันทร - ศุกร (43.04%) 
2. แลวแตโอกาส (30.38%) 
3.วันเสาร - อาทิตย (26.58%) 

1. วันจันทร - ศุกร (52.69%) 
2. วันเสาร - อาทิตย (27.96%) 
3. แลวแตโอกาส (19.35%) 

1.วันเสาร - อาทิตย (43.52%) 
2. วันจันทร - ศุกร (31.09%) 
3. แลวแตโอกาส (25.39%) 

1. วันจันทร - ศุกร (45.71%) 
2. วันเสาร - อาทิตย (42.86%) 
3. แลวแตโอกาส (11.43%) 

เวลาที่เลือกใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. 17.01-19.00 น. (25.32%) 
2. แลวแตโอกาส (17.72%) 
3. 10.01 - 12.00 น. (13.92%) 

1. 17.01-19.00 น. (29.03%) 
2. แลวแตโอกาส (16.13%) 
3. 10.01 - 12.00 น. และ 13.01 - 
15.00 น. (11.83%) 

1. 17.01-19.00 น. (39.90%) 
2. 19.01 - 21.00 น. (21.24%) 
3. แลวแตโอกาส (13.47%) 

1. 17.01-19.00 น. (45.71%) 
2. 19.01 - 21.00 น. (28.57%) 
3. 13.01 - 15.00 น. (14.29%) 
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ระดับการศึกษา 

ประถม-มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี พฤติกรรม 

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35) 

ความถี่ในการใช
บริการจากรานขายยา 

(ครั้งตอเดือน) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน (49.37%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(37.97%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน (11.39%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน (44.09%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน 
(32.26%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน (20.43%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน (56.48%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน (32.12%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน (8.29%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน (60.00%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอเดือน (34.29%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน และ5-6 ครั้งตอ
เดือน (2.86%) 

รูปแบบของ 
รานขายยา 

1. รานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) (51.90%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) (25.32%) 
3. แลวแตสะดวก (22.78%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) (60.22%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) (29.03%) 
3. แลวแตสะดวก (10.75%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) (57.51%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) (28.50%) 
3. แลวแตสะดวก (13.99%) 

1. รานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) (48.57%) 
2. รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) (42.86%) 
3. แลวแตสะดวก (8.57%) 

แหลงของรานขายยา 
1. ใกลที่พักอาศัย (82.28%) 
2. บริเวณตลาด (75.95%) 
3. ใกลที่ทํางาน (51.91%) 

1. บริเวณตลาด (77.42%) 
2. ใกลที่พักอาศัย (74.19%) 
3. ใกลที่ทํางาน (64.52%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (83.53%) 
2. บริเวณตลาด (55.44%) 
3. ใกลที่ทํางาน (50.26%) 

1. ใกลที่พักอาศัย (97.14%) 
2. ใกลที่ทํางาน (40.00%) 
3. บริเวณตลาด (37.14%) 
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ระดับการศึกษา 

ประถม-มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี พฤติกรรม 

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35) 

กรณีที่เลือกใชบริการ 
จากรานขายยา 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ 
(60.72%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑเก็บ
สํารองไวใช (30.38%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง เพราะมี
ยา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่ใช
ประจํา (7.59%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ 
(74.19%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑเก็บ
สํารองไวใช (15.05%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง เพราะมี
ยา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่ใช
ประจํา (8.60%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ 
(68.39%) 
2. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑเก็บ
สํารองไวใช (22.28%) 
3. ใชบริการอยางตอเนี่อง เพราะมี
ยา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่ใช
ประจํา (8.81%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ 
(71.43%) 
2. ใชบริการอยางตอเนี่อง เพราะมี
ยา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่ใช
ประจํา (20.00%)  
3. เมื่อตองการยา/เวชภัณฑเก็บ
สํารองไวใช (5.71%) 

ประเภทของขอมูลที่
ตองการกอน 

การเลือกใชบริการ
จากรานขายยา 

1. คุณภาพของสินคาที่จําหนาย 
(67.09%) 
2. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (59.49%) 
3. ราคาของสินคา (40.51%) 

1. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (65.59%) 
2. คุณภาพของสินคาที่จําหนาย 
(59.14%) 
3. ราคาของสินคา (43.01%) 

1. การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา (67.36%) 
2. คุณภาพของสินคาที่จําหนาย 
(65.28%) 
3. ราคาของสินคา (49.74%) 

1. การมีเภสัชกรประจาํราน
ตลอดเวลา (65.71%) 
2. คุณภาพของสินคาที่จําหนาย 
(60.00%) 
3. ราคาของสินคา และสถานที่ตั้ง
ของราน (22.86%) 

ความรูสึกหลังการใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. พอใจ (49.37%) 
2. คอนขางพอใจ (41.77%) 
3. คอนขางไมพอใจ (7.59%) 

1. คอนขางพอใจ (47.81%) 
2. พอใจ (41.94%) 
3. คอนขางไมพอใจ (10.75%) 

1. พอใจ (53.37%) 
2. คอนขางพอใจ (43.52%) 
3. คอนขางไมพอใจ (3.11%) 

1. พอใจ (57.14%) 
2. คอนขางพอใจ (37.18%) 
3. คอนขางไมพอใจ (5.71%) 
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ระดับการศึกษา 

ประถม-มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี พฤติกรรม 

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35) 

การเลือกใชบริการ
จากรานขายยาเดิมที่

เคยไป 

1. อาจจะเลือก (63.29%) 
2. เลือกอยางแนนอน (22.78%) 
3. อาจจะไมเลือก (13.92%) 

1. อาจจะเลือก (47.31%) 
2. เลือกอยางแนนอน (40.86%) 
3. อาจจะไมเลือก (9.68%) 

1. อาจจะเลือก (49.74%) 
2. เลือกอยางแนนอน (39.90%) 
3. อาจจะไมเลือก (9.84%) 

1. เลือกอยางแนนอน (51.43%) 
2. อาจจะเลือก (42.86%) 
3. อาจจะไมเลือก (5.71%) 

การแนะนําบุคคลอื่น
ใหใชบริการจากราน
ขายยาเดิมที่เคยไป 

1. อาจจะแนะนํา (54.43%) 
2. แนะนําอยางแนนอน (29.11%) 
3. อาจจะไมแนะนํา (16.46%) 

1. อาจจะแนะนํา (47.31%) 
2. แนะนําอยางแนนอน (35.48%) 
3. อาจจะไมแนะนํา (17.20%) 

1. อาจจะแนะนํา (60.10%) 
2. แนะนําอยางแนนอน (24.35%) 
3. อาจจะไมแนะนํา (13.99%) 

1. อาจจะแนะนํา (54.29%) 
2. แนะนําอยางแนนอน (22.86%) 
3. อาจจะไมแนะนํา (17.14%) 

ปญหาที่พบจากการ
ใชบริการจาก 
รานขายยา 

1. ราคาไมเหมาะสม (58.23%) 
2. การใหบริการของเภสัชกรและ
พนักงานไมสุภาพหรือไมเต็มใจ ยา/
เวชภัณฑไมมีคุณภาพ และสถาน
ที่ตั้งรานไมสะดวกในการใชบริการ 
(41.77%) 
3. พนักงานไมเพียงพอ (5.06%) 

1. ราคาไมเหมาะสม (60.22%) 
2. การใหบริการของเภสัชกรและ
พนักงานไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
(47.31%) 
3. ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ 
(44.09%) 

1. ราคาไมเหมาะสม (61.14%) 
2. การใหบริการของเภสัชกรและ
พนักงานไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
(52.85%) 
3. สถานที่ตั้งรานไมสะดวกในการ
ใชบริการ (46.11%) 

1. ราคาไมเหมาะสม (74.29%) 
2. สถานที่ตั้งรานไมสะดวกในการ
ใชบริการ (65.71%) 
3.ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ 
(62.86%) 
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จากการศึกษาพบวา ผูบริโภคท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษา
โรค มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคใน
การตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจาก
รานขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใช
บริการจากรานขายยาในวันจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใช
บริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลว
มีความรูสึกคอนขางพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวน
ปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีรายได 5,000 บาท – 10,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด 
มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการ
จากรานขายยาในวนัจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการ
เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลว
มีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาที่เคยไปดวย สวนปญหาจาก
การใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการ
จากรานขายยาในวนัจันทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการ
เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีตงอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดย
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สวนใหญแลวมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาที่เคยไปดวย 
สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเพื่อตนเอง และมีเภสัชกรเปนบุคคลท่ีชวยในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา มี
การเลือกใชบริการจากรานขายยาในวนัจนัทร – ศุกร ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด มี
ความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพกัอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกบั การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลวมีความรูสึกคอนขางพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา 
สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนใหใช
บริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคา
ไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท และ251 – 500 บาท เทากนั 
มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญ
เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวย
ตนเอง มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวนัเสาร – อาทิตย ในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มาก
ท่ีสุด มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยา
แบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการเลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดยสวนใหญแลวมีความรูสึกพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา 
สงผลใหเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีกอยางแนนอน และอาจจะแนะนําบุคคลอ่ืนให
ใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดาน
ราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด  

ผูบริโภคท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด มี
คาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ สวนใหญเลือกใชบริการจากราน
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ขายยาเพื่อตนเอง และมีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยาดวยตนเอง มีการเลือกใชบริการ
จากรานขายยาในวนัเสาร – อาทิตย ในชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 
นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน ซ่ึงสวนใหญจะเลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีต้ังอยูใกลท่ีพักอาศัย มีการใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ กอนการ
เลือกใชบริการมีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด โดย
สวนใหญแลวมีความรูสึกคอนขางพอใจ หลังการใชบริการจากรานขายยา สงผลใหอาจจะเลือกใช
บริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนาํบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคย
ไปดวย สวนปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา พบปญหาดานราคาไมเหมาะสม และดาน
สถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ มากท่ีสุด  

ดังแสดงในตารางท่ี 78 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา  
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

สินคาที่
ผูบริโภค 
เคยซื้อ 

จากรานขายยา 

1. ยารักษาโรค 
(98.11%) 
2.เวชภัณฑที่ผลิตจาก
สมุนไพร (62.21%) 
3.  ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (50.94%) 

1. ยารักษาโรค 
(91.04%) 
2.เวชภัณฑที่ผลิตจาก
สมุนไพร (50.00%) 
3.  ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (47.76%) 

1. ยารักษาโรค 
(92.31%) 
2. ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (73.08%) 
3. อุปกรณทาง
การแพทย  (55.77%) 

1. ยารักษาโรค 
(100.00%) 
2. ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (79.25%) 
3. อุปกรณทาง
การแพทย  (71.70%) 

1. ยารักษาโรค 
(98.04%) 
2. ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (76.47%) 
3. อุปกรณทาง
การแพทย  (70.59%) 

1. ยารักษาโรค 
(100.00%) 
2. อุปกรณทาง
การแพทย  (70.18%) 
3. ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร (47.37%) 

คาใชจายใน
การใชบริการ
จากรานขายยา
เฉลี่ยตอครั้ง 

(บาท) 

1. 100 - 250 บาท 
(45.25%) 
2. 251 - 500 บาท 
(26.42%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(22.64%) 

1. 100 - 250 บาท 
(50.75%) 
2. ต่ํากวา 100 บาท 
(23.88%) 
3. 251 - 500 บาท 
(17.17%) 

1. 100 - 250 บาท 
(46.15%) 
2. 251 - 500 บาท 
(32.69%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(13.46%) 

1. 100 - 250 บาท 
(43.40%) 
2. 251 - 500 บาท 
(32.08%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(11.32%) 

1. 100 - 250 บาท และ
251 - 500 บาท 
(41.18%) 
2. ต่ํากวา 100 บาท 
(9.80%) 
3. 501 - 1,000 บาท 
(5.88%) 

1. 100 - 250 บาท 
(52.63%) 
2. 251 - 500 บาท 
(26.32%) 
3. ต่ํากวา 100 บาท 
(14.04%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

วัตถุประสงค
ในการ
เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(90.57%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย และ
ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (41.51%) 
3. สะดวก รวดเร็ว 
(1.89%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(79.10%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (52.24%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (29.85%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(94.23%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (69.23%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (38.46%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(94.37%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (79.25%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (32.08%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(96.08%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (76.47%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (41.18%) 

1. ตองการรักษาโรค/
ปองกันโรคจากการ
เจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 
(92.98%) 
2. ตองการดูแลสุขภาพ/
บํารุงรางกาย (36.84%) 
3. ตองการคําแนะนํา
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใช
ยา (19.30%) 



 
 

137 

ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

วัตถุประสงค
ในการ
เลือกใช

บริการจาก
ราน 

ขายยาเพื่อใคร 

1. ตนเอง (77.36%) 
2. คนในครอบครัว 
(58.49%) 
3. เพื่อน (15.09%) 

1. ตนเอง (83.58%) 
2. คนในครอบครัว 
(55.97%) 
3. เพื่อน (10.45%) 

1. ตนเอง (92.31%) 
2. คนในครอบครัว 
(71.15%) 
3. เพื่อน (15.38%) 

1. ตนเอง (86.79%) 
2. คนในครอบครัว 
(75.47%) 
3. เพื่อน (15.09%) 

1. ตนเอง (98.04%) 
2. คนในครอบครัว 
(72.55%) 
3. เพื่อน (1.96%) 

1. ตนเอง (84.21%) 
2. คนในครอบครัว 
(70.18%) 
3. เพื่อน (7.02%) 

บุคคลที่ชวย
ในการ
ตัดสินใจ 
เลือกใช

บริการจาก
รานขายยา 

1. ตนเอง (67.92%) 
2. คนในครอบครัว 
(58.49%) 
3. เภสัชกร (33.96%) 

1. ตนเอง (75.37%) 
2. เภสัชกร (44.78%) 
3. คนในครอบครัว 
(23.13%) 

1. ตนเอง (76.92%) 
2. เภสัชกร (59.62%) 
3. คนในครอบครัว 
(34.62%) 

1. เภสัชกร (77.36%) 
2. ตนเอง (71.70%) 
3. คนในครอบครัว 
(28.30%) 

1. ตนเอง (88.24%) 
2. เภสัชกร (64.71%) 
3. คนในครอบครัว 
(39.22%) 

1. ตนเอง (73.68%) 
2. เภสัชกร (49.12%) 
3. คนในครอบครัว 
(33.33%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

วันที่เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. วันจันทร - ศุกร 
(43.40%) 
2. วันเสาร - อาทิตย 
(37.74%) 
3. แลวแตโอกาส 
(18.87%) 

1. วันจันทร - ศุกร 
(36.57%) 
2. แลวแตโอกาส 
(35.82%) 
3.วันเสาร - อาทิตย 
(27.61%) 

1. วันจันทร - ศุกร 
(51.92%) 
2. วันเสาร - อาทิตย 
(30.77%) 
3. แลวแตโอกาส 
(17.31%) 

1. วันจันทร - ศุกร 
(49.06%) 
2. วันเสาร - อาทิตย 
(41.51%) 
3. แลวแตโอกาส 
(9.43%) 

1. วันเสาร - อาทิตย 
(45.10%) 
2. วันจันทร - ศุกร 
(39.22%) 
3. แลวแตโอกาส 
(15.69%) 

1. วันเสาร - อาทิตย 
(49.12%) 
2. แลวแตโอกาส 
(26.32%) 
3. วันจันทร - ศุกร 
(24.56%) 

เวลาที่เลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. 17.01-19.00 น. 
(26.42%) 
2. แลวแตโอกาส 
(18.87%) 
3. กอน 8.00 น., 13.01-
15.00 น. และ 19.01 - 
21.00 น. (9.43%) 

1. 17.01-19.00 น. 
(31.34%) 
2. แลวแตโอกาส 
(23.13%) 
3. 19.01 - 21.00 น. 
(11.94%) 

1. 17.01-19.00 น. 
(38.46%) 
2. 10.01 - 12.00 น. และ
13.01 - 15.00 น. 
(15.38%) 
3. 15.01 - 17.00 น., 
19.01 - 21.00 น. และ
แลวแตโอกาส  (7.69%) 

1. 17.01-19.00 น. 
(45.28%) 
2. 19.01 -21.00 น. 
(16.98%) 
3. 12.01 - 13.00 น. และ
15.01 - 17.00 น. 
(11.32%) 

1. 17.01-19.00 น. 
(41.18%) 
2. 13.01 - 15.00 น. และ
19.01 -21.00 น. 
(13.73%) 
3. 15.01 - 17.00 น. 
(11.76%) 

1. 19.01 -21.00 น. 
(40.35%) 
2. 17.01-19.00 น. 
(33.33%) 
3. แลวแตโอกาส 
(10.53%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

ความถี่ในการ
ใชบริการจาก
รานขายยา 

(ครั้งตอเดือน) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(50.94%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอ
เดือน (32.08%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(9.43%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(56.72%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอ
เดือน (33.58%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(7.46%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(42.31%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอ
เดือน (30.77%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(23.08%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(54.72%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอ
เดือน (24.53%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(20.75%) 

1. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(60.78%) 
2. นอยกวา 1 ครัง้ตอ
เดือน (25.49%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือน 
(11.76%) 

1.  นอยกวา 1 ครั้งตอ
เดือน (57.63%) 
2. 1-2 ครั้งตอเดือน 
(43.86%) 
3. 3-4 ครั้งตอเดือนและ 
5-6 ครั้งตอเดือน 
(1.75%) 

รูปแบบของ 
รานขายยา 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (58.49%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
33.96%) 
3. แลวแตสะดวก 
(7.55%) 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (48.51%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
(30.60%) 
3. แลวแตสะดวก 
(20.90%) 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (61.54%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
(25.00%) 
3. แลวแตสะดวก 
(13.46%) 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (69.81%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
(18.87%) 
3. แลวแตสะดวก 
(11.32%) 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (56.86%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
(39.22%) 
3. แลวแตสะดวก 
(3.92%) 

1. รานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) (54.39%) 
2. รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) 
(26.32%) 
3. แลวแตสะดวก 
(19.30%) 



 
 

140 

ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

แหลงของ 
รานขายยา 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(84.91%) 
2. บริเวณตลาด 
(67.92%) 
3. ใกลที่ทํางาน 
(41.51%) 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(78.36%) 
2. บริเวณตลาด 
(71.64%) 
3. ใกลที่ทํางาน 
(52.24%) 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(75.00%) 
2. บริเวณตลาด 
(73.08%) 
3. ใกลที่ทํางาน 
(59.62%) 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(96.23%) 
2. ใกลที่ทํางาน 
(71.70%) 
3. บริเวณตลาด 
(56.60%) 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(86.27%) 
2. ใกลที่ทํางาน 
(60.78%) 
3. บริเวณตลาด 
(54.90%) 

1. ใกลที่พักอาศัย 
(89.47%) 
2. ในหางสรรพสินคา 
(54.39%) 
3. บริเวณตลาด 
(42.11%) 

กรณีที่
เลือกใช 

บริการจาก 
รานขายยา 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (69.81%) 
2. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (20.75%) 
3. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหาร
ที่ใชประจํา (9.43%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (61.94%) 
2. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (29.10%) 
3. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่
ใชประจํา (6.72%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (82.69%) 
2. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่
ใชประจํา (9.62%) 
3. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (7.69%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (77.36%) 
2. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (13.21%) 
3. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่
ใชประจํา (7.55%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (60.78%) 
2. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่
ใชประจํา (25.49%) 
3. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (11.76%) 

1. เมื่อมีการเจ็บปวย/
เกิดอุบัติเหตุ (68.42%) 
2. เมื่อตองการยา/
เวชภัณฑเก็บสํารองไว
ใช (28.07%) 
3. ใชบริการอยางตอ
เนี่อง เพราะมียา/
ผลิตภัณฑเสริมอาหารที่
ใชประจํา (3.51%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

ประเภทของ
ขอมูลที่

ตองการกอน
การเลือก 

ใชบริการจาก
รานขายยา 

1. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (66.04%) 
2. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(50.94%) 
3. ราคาของสินคา 
(39.62%) 

1. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (73.88%) 
2. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(61.94%) 
3. ราคาของสินคา 
(36.57%) 

1. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(61.54%) 
2. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (59.62%) 
3. ราคาของสินคา 
(55.77%) 

1. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(81.13%) 
2. ราคาของสินคา 
(67.92%) 
3. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (54.72%) 

1. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(78.43%) 
2. ราคาของสินคา 
(64.71%) 
3. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (56.86%) 

1. การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา 
(63.16%) 
2. คุณภาพของสินคาที่
จําหนาย (56.14%) 
3. ราคาของสินคา และ
สถานที่ตั้งของราน 
(31.58%) 

ความรูสึก
หลังการใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. คอนขางพอใจ 
(49.06%)  
2. พอใจ (43.40%)  
3. คอนขางไมพอใจ 
(7.55%) 

1. พอใจ (54.48%) 
2. คอนขางพอใจ 
(38.81%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(5.92%) 

1.  พอใจ (53.85%) 
2. คอนขางพอใจ  
(36.54%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(9.62%) 

1. คอนขางพอใจ 
(54.72%) 
2. พอใจ (43.40%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(1.89%) 

1. พอใจ (52.94%) 
2. คอนขางพอใจ 
(39.22%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(7.84%) 

1. คอนขางพอใจ 
(49.12%) 
2. พอใจ (47.37%) 
3. คอนขางไมพอใจ 
(3.51%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

การเลือกใช
บริการ 

จากรานขายยา
เดิมที่เคยไป 

1. อาจจะเลือก 
(52.83%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(41.51%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(3.77%) 

1. อาจจะเลือก 
(50.75%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(34.33%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(14.18%) 

1. อาจจะเลือก 
(50.00%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(42.31%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(7.69%) 

1. อาจจะเลือก 
(58.49%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(39.62%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(1.89%) 

1. เลือกอยางแนนอน 
(47.06%) 
2. อาจจะเลือก 
(37.25%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(15.69%) 

1. อาจจะเลือก 
(57.89%) 
2. เลือกอยางแนนอน 
(28.07%) 
3. อาจจะไมเลือก 
(12.28%) 

การแนะนํา
บุคคลอื่น 

ใหใชบริการ
จากรานขายยา
เดิมที่เคยไป 

1. อาจจะแนะนํา 
(45.28%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(37.74%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(15.09%) 

1. อาจจะแนะนํา 
(57.46%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(26.87%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(15.67%) 

1. อาจจะแนะนํา 
(44.23%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(34.62%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(21.15%) 

1. อาจจะแนะนํา 
(56.60%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(32.08%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(11.32%) 

1. อาจจะแนะนํา 
(66.67%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(17.65%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(15.69%) 

1. อาจจะแนะนํา 
(61.40%) 
2. แนะนําอยางแนนอน 
(21.05%) 
3. อาจจะไมแนะนํา 
(14.04%) 
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ตารางที่ 78 ขอมูลพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 
 

รายได (บาท) 

ต่ํากวา 5,000 5,000 – 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 – 25,000 25,000 ขึ้นไป พฤติกรรม 

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53) (N=51) (N=57) 

ปญหาที่พบ
จากการใช
บริการ 

จากรานขายยา 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(54.72%) 
2. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
(43.40%) 
3. สถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใช
บริการ (39.62%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(63.43%) 
2. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
(46.27%) 
3. สถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใชบริการ 
(43.28%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(61.54%) 
2. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
(46.15%) 
3. ยา/เวชภัณฑไมมี
คุณภาพ (42.31%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(58.49%) 
2. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
และสถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใชบริการ 
(52.83%) 
3. ยา/เวชภัณฑไมมี
คุณภาพ (47.17%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
(76.47%) 
2. ยา/เวชภัณฑไมมี
คุณภาพ (56.86%)  
3. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ 
และสถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใชบริการ 
(52.94%) 

1. ราคาไมเหมาะสม 
และสถานที่ตั้งรานไม
สะดวกในการใชบริการ 
(52.63%) 
2. การใหบริการของ
เภสัชกรและพนักงาน
ไมสุภาพหรือไมเต็มใจ  
(49.12%) 
3. ยา/เวชภัณฑไมมี
คุณภาพ (33.33%) 
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2. อภิปรายผลการศึกษา 
 
จากแนวความคิดเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภค (Consumer’s Behavior): การวิเคราะห

พฤติกรรมผูบริโภคสามารถใชคําถาม 7 คําถาม ประกอบดวย 6 Ws และ 1 H (Who, What, Why, 
Who, When, Where, How) เพื่อชวยในการวิเคราะหคนหาคําตอบ 7 ประการ ประกอบดวย 7 Os 
(Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets, Operations) เพื่อทราบถึง
ลักษณะความตองการ และพฤติกรรม รวมท้ังปจจัยตาง ๆ ท่ีมีอิทธิพลตอพฤติกรรมผูบริโภค และ
แนวคิดสวนประสมทางการคาปลีก ซ่ึงมีองคประกอบพืน้ฐาน 5 ประการ ไดแก ผลิตภัณฑ ราคา 
ชองทางการจดัจําหนาย การสงเสริมการตลาด และ ภาพลักษณขององคกร 

ดังนั้นการศึกษาคร้ังนี้จึงจะอภิปรายผลการศึกษาตาม ท้ัง 2 แนวคิดขางตน ดังนี ้
 
แนวความคิดเกี่ยวกับพฤติกรรมผูบริโภค (Consumer’s Behavior): 
 

คําถาม คําตอบ 
1. ใครอยูในตลาดเปาหมาย 
(Who is in the target market?)  

ผูบริโภคเพศหญิง ท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี มีสถานภาพโสด มีอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน 
และมีรายได 5,001 – 10,000 บาท  

2. ผูบริโภคซ้ืออะไร    
(What does the customer buy?) 

ผูบริโภคสวนใหญซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค และมี
คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังประมาณ 100 – 250 บาท 

3. ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ  
(Why does the customer buy?) 

ผูบริโภคมีวัตถุประสงคในการใชบริการเพื่อตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ 

4. ใครมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือ (Who participates 
in the buying?) 

ผูบริโภคซ้ือสินคา หรือใชบริการเพื่อตนเอง โดยมีการ
ตัดสินใจดวยตนเอง เชนกัน 

5. ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด (When 
does the customer buy?) 

ผูบริโภคจะมีการใชบริการในวนัจันทร – ศุกร เวลา 17.01 – 
19.00 น. โดยมีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2  คร้ังตอ
เดือน 
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คําถาม คําตอบ 
6. ผูบริโภคซ้ือท่ีไหน (Where 
does the customer buy?) 

ผูบริโภคจะเลือกใชบริการจากรานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) และมีสถานท่ีต้ังอยูบริเวณใกลกับแหลงท่ี
พักอาศัย 

7. ผูบริโภคซ้ืออยางไร  
(How does the customer buy?) 

- ผูบริโภคจะเลือกใชบริการในกรณีท่ีมีการเจ็บปวย/เกดิ
อุบัติเหตุ 

- ตองการทราบขอมูลเกี่ยวกับการมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลาหรือไม  

- ดานความรูสึกหลังการใชบริการ พบวา สวนใหญมี
ความรูสึกพอใจ สงผลใหอาจจะเลือกใชบริการจากรานขาย
ยาเดิมท่ีเคยไปอีก และอาจจะแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
ดวย สําหรับกรณีท่ีผูบริโภคท่ีคอนขางไมพอใจ และไม
พอใจ สวนใหญจะเลือกท่ีจะไปใชบริการรานขายยาราน
ใหม 

- ดานปญหาจากการใชบริการจากรานขายยาสวนใหญจะพบ
ปญหาดานราคาไมเหมาะสม 

 
แนวคิดสวนประสมทางการคาปลีก  

1. ผลิตภัณฑ:  
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก การมีการใหคําแนะนํา ปรึกษาเกีย่วกับการใช

ยา และปญหาดานสุขภาพ คุณภาพของสินคา การใหบริการของเภสัชกรและ
พนักงาน การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา ความสวางของราน ความ
สะอาดของราน การมีสินคาหลากหลาย 

- ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก การมีบริการตรวจวดัความดนัโลหิต 
การมีบริการตรวจวดัระดับน้าํตาลในเลือด การมีบริการชั่งน้ําหนกั วดัสวนสูง 
และการมีบริการตรวจวดัมวลกระดูก และมีการรับปรึกษาทางโทรศัพท 

2. ราคา: 
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก ราคาเหมาะสม 
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก การมีสวนลด 
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญนอย ไดแก การชําระเงินดวยบัตรเครดิตได 
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3. การจัดจําหนาย:  
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก ใกลท่ีพกัอาศัย ใกลท่ีทํางาน และการมีท่ีจอด

รถสะดวก 
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก การโฆษณารานทางส่ือตางๆ เชน วิทย ุ

หนังสือพิมพทองถ่ิน 
4. การสงเสริมการตลาด: 

- ปจจัยท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก มีการแนะนําสินคาจากเภสัชกร หรือ
พนักงานขาย การมีสินคาตัวอยางใหทดลอง 

- ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก มีการแจกแผนพับท่ีเกี่ยวกับโรคและ
การดูแลสุขภาพ มีการสมัครเปนสมาชิกของราน 

5. ภาพลักษณขององคกร: 
- ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก ช่ือเสียงของราน   
 

จากการศึกษาพบวา ลักษณะของกลุมผูบริโภคท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา สวนใหญ
เปนผูบริโภคเพศหญิง ท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีสถานภาพโสด มีอาชีพ
พนักงานบริษทัเอกชน มีรายได 5,001 – 10,000 บาท และมีคาใชจายในการใชบริการเฉล่ียตอคร้ัง
ประมาณ 100 – 250 บาท ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ วิไลวรรณ พุทธันบุตร (2543) เร่ืองการ
วิเคราะหลูกคาของรานขายยาแบบลูกโซในเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม  

แตในสวนสินคาท่ีซ้ือ ผลการศึกษานี้พบวา ผูบริโภคสวนใหญซ้ือสินคาประเภทยารักษา
โรค ในขณะที่ผลการศึกษาของวิไลวรรณ พุทธันบุตร (2543) พบวา ซ้ือสินคารักษาความงามเปน
สวนใหญ ท้ังนี้อาจจะเกดิจากการศึกษาของ วิไลวรรณ พุทธันบุตร (2543) เปนการวิเคราะหลูกคา
ของรานขายยาแบบลูกโซ ซ่ึงเนนสินคาประเภทเสริมความงามมากกวา 

ดานวัตถุประสงคในการใชบริการ ผลการศึกษานี้พบวา ผูบริโภคใชบริการเพื่อตองการ
รักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ ในขณะท่ีผลการศึกษาของวไิลวรรณ พุทธัน
บุตร (2543) พบวา ผูบริโภคใชบริการเพื่อตอบสนองความตองการ หรือความพึงพอใจสวนตัว ท้ังนี้
อาจจะเกิดจากสภาพเศรษฐกจิท่ีเปล่ียนแปลงไป  

ดานวนัและเวลาท่ีใชบริการ ผลการศึกษานี้พบวา ผูบริโภคใชบริการในวนัจันทร – ศุกร 
เวลา 17.01 – 19.00 น. และสวนใหญจะเลือกใชบริการจากรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) ท่ีมีสถานท่ีต้ังอยูบริเวณใกลกับแหลงท่ีพกัอาศัย ในขณะที่ผลการศึกษาของ วิไลวรรณ 
พุทธันบุตร (2543) พบวา ผูบริโภคใชบริการในวันเสาร – อาทิตย เวลา 12.01 – 18.00 น. ท้ังนี้
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อาจจะเกิดจากภาวะน้ํามันข้ึนราคาจึงทําใหผูบริโภควางแผนการเดินทางมากข้ึน เพื่อไมใหเสีย
คาใชจายในสวนท่ีไมจําเปน 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการรานขายยา ผลการศึกษานีพ้บวา ปจจัยท่ีมี
ความสําคัญมาก ไดแก ราคาเหมาะสม อยูใกลกับท่ีพกัอาศัย มีท่ีจอดรถสะดวก และการมีเภสัชกร
ประจํารานตลอดเวลา ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมิตร ภษูา (2540) เร่ืองปจจัยท่ีมีอิทธิพล
ตอการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 

แตในสวนของปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูบริโภคใหความสําคัญดานการมีการใหคําแนะนํา 
ปรึกษาเกีย่วกบัการใชยา และปญหาดานสุขภาพ มากที่สุด ในขณะที่ผลการศึกษาของ วิไลวรรณ 
พุทธันบุตร (2543) พบวา ผูบริโภคใหความสําคัญกับคุณภาพของสินคา มากท่ีสุด ท้ังนี้อาจจะเกดิ
จากผูบริโภคมีความรู และแสวงหาขอมูลขาวสารเพิ่มมากข้ึน แตกย็ังตองการคําแนะนําจาก
ผูเช่ียวชาญเพือ่เพิ่มความม่ันใจในขอมูลขาวสารที่ไดรับมา 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผลการศึกษานี้พบวา ผูบริโภคใหความสําคัญกับการมี
สินคาตัวอยางใหทดลอง ในขณะท่ีผลการศึกษาของ วิไลวรรณ พุทธันบุตร (2543) พบวา ผูบริโภค
ใหความสําคัญกับการจัดโปรแกรมลด แลก แจก แถม และการมีสวนลดพิเศษ 

 
3. ขอคนพบ 
 จากการศึกษา วิเคราะหภาพรวมแลว พบวา 

- ผูใชบริการจากรานขายยาสวนใหญเปนเพศหญิง 
- ผูใชบริการจากรานขายยาซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรคเปนสวนใหญ 
- ผูใชบริการจากรานขายยาสวนใหญมีคาใชจายในการใชบริการเฉล่ียตอคร้ัง 100 – 250 บาท 
- ผูใชบริการจากรานขายยาใชบริการในวนัจันทร – ศุกร เวลา 17.01 – 19.00 น. 
- ผูใชบริการจากรานขายยาใชบริการจากรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) 

ท่ีมีสถานท่ีต้ังอยูบริเวณใกลกับแหลงท่ีพกัอาศัย 
- ผูใชบริการจากรานขายยาใชบริการเพื่อตนเอง โดยมีการตัดสินใจดวยตนเองดวย 
- ผูใชบริการจากรานขายยาตองการใหมีเภสัชกรอยูประจําตลอดเวลา  
- ผูใชบริการจากรานขายยาตองการใหการมีสินคาตัวอยางเพ่ือทดลองใช 
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4. ขอเสนอแนะ 
จากผลการศึกษา และขอคนพบ เร่ืองพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของ

ผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีขอเสนอแนะสําหรับธุรกิจประเภทนี้ เพือ่จะนําไปใชใน
การตัดสินใจในการเร่ิมธุรกจิ หรือการปรับกลยุทธทางการตลาด ใหเหมาะสม และสรางความพงึ
พอใจใหแกลูกคา 

1. ดานผลิตภัณฑ:  
 รานขายยาแผนปจจุบันควรมีการฝกอบรมท้ังเภสัชกร และพนกังานขายใหมี
ความรูเกี่ยวกบัยารักษาโรค ท้ังสรรพคุณ วิธีการใชยา อาการขางเคียง การเก็บ
รักษา และวิธีปฏิบัติตัวในการบรรเทา หรือรักษาอาการท่ีผูบริโภคเปนอยูใน
ขณะน้ัน เพื่อใหคําแนะนํา ปรึกษาเกีย่วกับการใชยา และปญหาดานสุขภาพ 

 ยารักษาโรค และสินคาตางๆภายในราน ควรมีการตรวจสอบสภาพของบรรจุ
ภัณฑ ลักษณะท่ีเปล่ียนแปลงไปจากสภาพปกติ และวนัหมดอายุอยูเสมอ เพื่อ
รักษาคุณภาพของยา และสินคา อีกท้ังเพือ่สรางภาพลักษณท่ีดีของราน 

 การจะนํายารักษาโรค หรือสินคาเขามาจําหนายในราน ควรคํานึงถึงคุณภาพ
ของสินคา มากกวา ผลกําไรที่จะไดรับ เพราะถานํายา หรือสินคาราคาถูก ท่ีไม
มีคุณภาพมาจาํหนาย จะทําใหภาพลักษณของรานเสียหายไปดวย 

 การใหบริการของเภสัชกร และพนกังานขายควรมีความสุภาพ ออนนอม และ
เอาใจใสผูบริโภคอยางเทาเทียมกันทุกราย และควรใหคําแนะนํา รวมถึงยา
รักษาโรคท่ีเหมาะสมกับผูใชบริการแตละราย 

 รานขายยาควรตกแตงรานใหมีความสวาง สะอาด และจัดยา/สินคาใหเปน
ระเบียบ รวมถึงการมีปายแสดงประเภท หรือสรรพคุณของยา หรือสินคา เพื่อ
ความเปนระเบียบเรียบรอย และนาเขาไปใชบริการ 

 รานขายยาแผนปจจุบันควรมีสินคาท่ีหลากหลาย เชน ยาท่ีรักษาโรคเดยีวกันก็
ควรมีหลายประเภท หลายราคา เพื่อใหเหมาะสมกับผูใชบริการแตละราย 
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2. ดานราคา: 
 ยารักษาโรค/สินคาแตละชนดิควรมีการกําหนดราคาที่เหมาะสม ไมสูงและไม
ตํ่าจนเกนิไป ควรสํารวจราคาตลาด ราคาจากรานขางเคียง และสภาพ
การตลาดในขณะน้ันดวย  

 ทางรานอาจจัดลดราคาสินคาบางประเภท เพื่อเปนการตอบสนองความ
ตองการของผูใชบริการ เชนผลิตภัณฑเสริมอาหาร เวชสําอาง และอุปกรณ
ทางการแพทยไดบาง แตไมควรใหสวนลดมากเกินไปจนทําใหตัวสินคาไมมี
ความนาเช่ือถือ และไมควรลดราคาสินคาประเภทยารักษาโรค เพราะจะทําให
เกิดความคลางแคลงใจในคุณภาพของยาท่ีทางรานนํามาจัดจําหนาย 

3. ดานการจดัจําหนาย:  
 ถาเปนผูประกอบการที่ยังไมเร่ิมเปดราน ควรหาทําเลในการต้ังรานท่ีเปน
แหลงท่ีพักอาศัย หรือบริเวณตลาด และควรมีท่ีจอดรถท่ีสามารถจอดรถไดไม
ไกลจากราน เพื่อความสะดวกในการใชบริการของลูกคา 

 ถาเปนผูประกอบการที่เปดรานแลว อาจจะตองมีการโฆษณารานเพื่อใหเปนท่ี
รูจักมากยิ่งข้ึน ผานส่ือตางๆ เชน วิทย ุหนังสือพิมพทองถ่ิน  

 ควรมีเภสัชกรอยูประจําในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. และควรมีพนกังานขาย
ใหเพยีงพอกับจํานวนลูกคา เนื่องจากมีผูใชบริการมากในชวงเวลาดงักลาว 

4. ดานการสงเสริมการตลาด: 
 เภสัชกร หรือพนักงานขายควรมีการสอบถามความตองการ หรืออาการของ
ปญหาสุขภาพของลูกคาอยางละเอียดถ่ีถวน เพื่อจะไดแนะนาํ หรือเสนอยา
รักษาโรค หรือสินคาท่ีมีความเหมาะสมกบัลูกคามากท่ีสุดได 

 ควรมีสินคาตัวอยางใหทดลอง โดยเฉพาะในสวนของเวชสําอาง 
 อาจมีการใหความรูดานสุขภาพแกลูกคา โดยการจัดทําแผนพับเกีย่วกับโรค 
การปฏิบัติตน การดูแลตนเองในสถานการณท่ีมีโรคระบาด หรือการดูแล
สุขภาพท่ัวไป 

 อาจมีการใหลูกคาสมัครเปนสมาชิกของราน เพื่อรับขาวสาร และทางราน
สามารถติดตามลูกคาได 
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5. ดานภาพลักษณขององคกร: 
 ควรหาจุดเดน หรือจุดขายใหกับทางราน เชน การแนะนําวิธีปฏิบัติตัวในการ
รักษา หรือบรรเทาอาการ มากกวาท่ีจะเนนขายยาเพียงอยางเดียว  

 ควรใหความรวมมือ หรือเขารวมกิจกรรมตางๆกับชุมชนในแหลงท่ีเปดราน 
เพื่อสรางความรูจักคุนเคย และเปนการแนะนํารานอีกทางหน่ึง 


